مراجعة علوم البيئة 
	1- علم الايكولوجي 
	 يدرس ما يحدد الحياة وكيفية استخدم الكائن الحى لما هو متاح له حيث يعيش0 

	2- علم البيئة 
	1- دراسة التفاعل بين الحياة ومكونات البيئة 0 

	3- الغلاف الحيوي 
	1- الحيز الذى توجد به الحياة على الأرض 0 سمكة 14 كم 0
2- المسافة بين أكبر عمق فى البحار الى أقصى ارتفاع  فى الجبال توجد بينهما الحياة0

	نظام ايكولوجي
	(هو التفاعل بين الكائنات الحية وغير الحية فى حيز محدود من الطبيعة )0

	البيئة 
	( هى كل مايحيط بالإنسان من مكونات حية وغير حية يؤثر فيها ويتأثر بها)0

	بيئة الإنسان
	هى الإطار الذى يحيا فيه الإنسان مع غيره من الكائنات الحية ويحصل منها على مقومات حياته0

	بيئة طبيعية 
	( التى يشترك فيها الإنسان مع غيره من الكائنات الحية )0

	بيئة اجتماعية 
	( التى يشترك فيها الإنسان مع أقرانه من البشر

	بيئة تكنولوجية 
	( ماصنعة الإنسان بعلمه وتقدمة)

	كائنات منتجة 
	النباتات الخضراء  تحول طاقة الشمس إلى طاقة كيميائية مدخرة فى الغذاء أثناء  البناء الضوئى0

	كائنات محللة 
	1- هى كائنات مجهريه تتخذ من أجسام النباتات والحيوانية الميتة غذاء لها0

للحصول على الطاقة وتعيد الأملاح إلى التربة

الأمثلة ( الكائنات المحللة البكتريا الرمية  والفطريات )0

	كائنات محللة حارسة 
	1- تقوم بتحليل بقايا الحيوانات والنبات الميته0

2- تعيد العناصر إلى التربة خاصة ( الكربون و الفوسفور والنيتروجين وغيرها )0

3- تؤمن استمرار النظام الايكولوجي 0

	إذا لم توجد الكائنات المحللة 
	1-لا تحلل الكائنات الميتة2 – عدم عودة العناصر التربة 3- لاتستمر الحياة 0

	اثر الضوء على الكائنات الحية 
	1-الضوء مهم لعملية البناء الضوئى 2- الكلوروفيل يمتص  من 390 إلى 780 نانومتر0 

3- النبات يحول الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية 0

	الضوء والانتحاء 
	1- الانتحاء ( حركة موقعيه( دون انتقال الجسم ) بسبب نمو حسب موقع المؤثر وهو الضوء 

	الساق موجب الانتحاء الضوئى
	لانه يتجه نحو الضوء بفعل الأوكسينات المركزة فى الجانب المظلم لتجعل ينمو أسرع من الجانب المضيء 0

	اثر الضوء على الأزهار فى النبات
------------

 التواقت الضوئى :
	1- عندما ينمو النبت يمر بمرحلتين 
1- مرحلة النمو الخضرى يكون جذر وساق وأوراق 
2- مرحلة ثانية أزهار وإثمار ( لو الظروف ملائمة يتم المرحلتين)
 لو ظروف غير ملائمة ينم نمو خضرى فقط 0 

 ( مثال ): نبات القمح )
1-إذا زرع خلال أكتوبر أو نوفمبر فإنه ينمو خضريا و يزهر فى مارس وابريل ,
2- وإذا زرع خلال فبراير أو مارس ينمو خضريا ولا يزهر 0

وذلك لعدم ملائمة عوامل البيئة للتغيرات الداخلية اللازمة لإزهار النبات . 
-------------------------------------------------------------------------------------------
العلاقة بين فترة الإضاءة وفترة الإظلام التى يتعرض لها النبات بالتعاقب كل 24 ساعة
* تنقسم النباتات حسب التواقت الضوئى إلى : 
أ ) نباتات تحتاج إضاءة طويلة و إظلام قصيرة . ب) نباتات تحتاج العكس0
جـ) نباتات لا تتأثر بطول أو قصر فترة الإضاءة أو الإظلام المتعاقبة . 

	- الضوء وأثره على توزيع الكائنات الحية فى الماء :

	1-النباتات على عمق أكثر من 10 متر0

2-الطحالب البنيـة عمق 15 متر0
 3-الطحالب عمق 25 متر . 
4-الطحالب المثبتة :على عمق 120 متر تثبت نفسها فى القاع وطرفها الآخر سائبا. 

	.الضوء وأثره  على اليابسة

	1-الصحراء تتميز( بزيادة كمية الضوء و ارتفاع فى درجة الحرارة وانخفاض الرطوبة النسبية)
2- الغابات الاستوائية( يقل الضوء أسفل الأشجار الضخمة وترتفع الرطوبة النسبية )
  أحياء كل بيئة منها تتكيف لمجابهة ظروف بيئتها 0

	الضوء وأثره فى نشاط الحيوانات
	لضوء الشمس أثر ملموس على نشاط الحيوانات قسم إلى 4 فترات وهى :
1- فترة الفجر : يقل فيها نشاط الحيوانات الليلية تدريجيا ثم تعود لملاجئها .
2- فترة النهار : تنشط فيها الحيوانات النهارية .
3- فترة الغسق : يقل فيها نشاط الحيوانات النهارية تدريجيا ثم تعود لملاجئها .
4-فترة الليـل : تنشط فيها الحيوانات الليلية .
 ضوء القمر مسئول عند المد والجر وهناك هائمات تنشط مع المد ويقل نشاطها مع الجزر 

	الهجرة 
	ظاهرة حيوية ذات طبيعة  دورية(تحدث بفعل عوامل فسيولوجية داخلية).

	 الهجرة اليومية البرية 
	 العصفور: يهاجر يوميا إلى أماكن تغذيته نهارا ثم يعود ثانية إلى عشه .

	الهجرة اليومية المائية 
	1-مثال القشريات الهائمة تذهب أثناء النهار إلى عمق 27 م وتعود ليلا 0
2- الأسماك الكبيرة تخرج ليلا من المياه العميقة إلى المياه الضحلة لوضع البيض وتعود نهار 

	تتباين استجابات الحيوانات المائية للهجرة 
	حسب الحالة الفسيولوجية  2- العمق  3- الموسم  4- المرحلة التى يمر بها الكائن من تاريخ حياته0  

	الهجرة الموسمية :
	 فى الطيور و السلاحف الصحراوية :
التى تتجمع فى أنفاق تحت الأرض فى الشتاء ثم تخرج منها فى الربيع  . 

	علل الهجرة تتم بشكل دورى 
	بسبب  زيادة فترة النهار فى الربيع ونقصه فى الخريف 0

	زيادة فترة النهار
	يؤثر على نشاط الطيور الذى يؤثر على حجم الغدة الجنسية 0

	درجة الحرارة وتأثيرها البيئى
	1- التجرثم كما فى البكتريا2 -التحوصل  في حالة الحيوانات الأولية 0
3-البيات الشتوي للزواحف والبرمائيات عندما تنخفض درجة الحرارة 0
4-  الخمول الصيفي للرخويات والحشرات عندما ترتفع درجة الحرارة 0

	س علل تعيش الإحياء المائية فى المياه المتجمدة 
	عندما تنخفض درجة حرارة المياه السطحية إلى 3 ْم يتمدد الماء ويصبح كثافته أقل فيطفو على السطح ثم يتجمد بما يحافظ على الأحياء أسفله من التجمد

	خصائص النظام الايكولوجي 
	1- تعدد المكونات 2- تشابك العلاقات 3- الاستقرار مع القبلية للتغير 4- استخدم الفضلات 

	تشابك العلاقات 
	1-اى نظام ايكولوجي معقد يتكون من كائنات حية وغير حية 2- تتفاعل مع بعضها مكونة شبكة الغذاء 3-هذا التعقيد أحد العوامل الأساسية فى سلامة النظام لانه يمنع التغيرات البيئية 
4- إذا حدث تغير يختل النظام البيئى يطول هذا الخلل أو يقصر حسب مسببته 0

	الاستقرار مع القابلية للتغير 
	1-هو قدرته النظام البيئى على العودة إلى وضعه الأول بعد أي تغيير يطرأ عليه دون حدوث اى تغير في تكوينه0
2-تتجه النظم البيئة إلى الاستقرار من خلال تعدد المكونات 0

3- إذا حدث تغير بسيط فان النظام البيئى يتأثر ولكن سرعان مايعود إلى الاستقرار 0

4- وإذا حدث تغير كبير فان النظام البيئى ويتكون نظام بيئي جديد0

	استخدام الفضلات
 من خصائص النظام الايكولوجي أنه يستخدم فضلاته ، فمثلا
	1-في النظام البحري فإننا نجد الأسماك تخرج فضلات عضوية تستعمل فى تغذية الطحالب التي عليها  تتغذى الأسماك وهكذا لاتبقى فضلات0

 2-كما أن الكائنات الحية البحرية تخرج ثاني أكسيد الكربون أثناء عملية التنفس فتستخدمه النباتات البحرية في عملية البناء الضوئي الذي ينتج عنها الأكسجين اللازم للتنفس 0

	البيئة البحرية ثابتة  
	لانها متصلة 

	البيئة البرية غير ثابتة 
	لانها منفصلة على شكل قارات وجزر متباعدة أدى إلى اختلاف الظروف الطبيعية ( كالمناخ والتربة والغطاء النباتى ) 0

	- المحتوى الملحي متوسط الملوحة 35 جرام /لتر .

	2- نسبة الأملاح في البحر الأحمر والخليج العربي تصل إلى 40جم/لتر
 بسبب زيادة البخر ونقص الأمطار أو مصبات الأنهار.
4-نسبة الأملاح في البحر الشمالي وبحر البلطيق تقل إلى 20 جم/لتر
 بسبب نقص البخر وزيادة الأمطار و السيول والأنهار

	علل تتفاوت درجة ملوحة البحار تبعا لظروف المناخ حولها 0
	حسب البخر – المطار والسيول والأنهار

	درجات الحرارة
	- 530 م في مياه البحار الدافئة بقرب خط الاستواء وتقل تدريجيا كلما اتجهنا شمالا وجنوبا حتى تصل إلى درجة التجمد عند القطبين 0

 تتدرج الحرارة من السطح إلى القاع حيث تصل فى البحار العميقة إلى 2 5م اقل عند القاع وتبقى دون تغير 

	تتغير درجة الحرارة فى المياه السطحية حسب
	(الفصول وتقلبات الجو وعوامل المناخ)

	علل تتميز المناطق الساحلية بالاستقرار الحراري عن المناطق القارية
	لأن مياه البحر تختزن كمية كبيرة من الحرارة التي تمتصها من أشعة الشمس نهارا ثم تسربها ليلا إلى الفضاء واليابسة المحيطة مما يوفر الدفء للمناطق الساحلية

	 شدة الاستضاءة 
	 جيدة حتى 200 م ومتوسط عند  500 م أكثر من  500 م  يسود الظلام .

	عمق الماء 
	فى البحر المتوسط إلى 4000 م والبحر الأحمر إلى 2500 م والخليج العربي إلى 80 م 0

	البحر لون ازرق 
	بسبب نفاذ الأشعة الزرقاء والبنفسجية قصيرة الموجة إلى المياه العميقة 0

	علل لايستطيع الإنسان الغوص فى الماء بدون جهاز غطس ؟

	1-يزيد ضغط الماء واحد ضغط  لكل عمق 10م .
2-على عمق 20م الضغط  3 ضغط جوي . 
3- وإذا هبط 100متر فيتحمل ضغط 11 ضغط جوى 0

	س علل بعض الحيوانات تعيش فى الأعماق ؟
	لان تركيبها الجسمانى والفسيولوجي يتحمل الضغط الزائد والبرودة الشديدة والظلام الدامس

	سبب حركة المياه 
	(اتجاه الرياح - حركة المد والجزر - موقع الشاطئ من المساقط والمصبات) 0

	تتشكل فى بعض البحار تيارات

مائية ضخمة بسبب
	حركة دوران الأرض - كثافة الماء - درجات الحرارة
مما يؤثر على توزيع الإحياء البحرية وانتشارها

	- وفرة المغذيات 
	1-تتوفر في المياه السطحية أملاح الفوسفات النترات مما يساعد في تكوين البروتين في خلايا النباتات البحرية 2-مما يعمل على ازدهار الحياة النباتية وتزداد الحيوانات التي تتغذى عليها0 
ولذا تعد وفرة المغذيات في أي منطقة بحرية مؤشراً على وفرة الإنتاج السمكي فيها. 

	س علل يتم إهدار نسبة من الطاقة فى السلاسل الغذائية البحرية؟ 
	بسبب طول السلسلة وتعدد حلقاتها ومعظم الإحياء البحرية ومعظمها أكلات لحوم مفترسة والقليل منها أكلات نباتات مثل الهائمات والأسماك والرخويات وقلة المنتج من النبتات الخضراء0 

	س علل يجب على الإنسان الاعتماد على الحلقات الأولى فى السلسة الغذائية البحرية ؟
	لان بها طاقة كبيرة وتنمو بسرعة لذلك تستخدم كغذاء للإنسان أو علف للماشية   

	الصحراء 
	1- 1/5مساحة اليابسة وتنتشر حول خط عرض 30 شمال وجنوب خط الاستواء 0
2-متوسط الأمطار فيها عن 25 سم في السنة
3- مساحة الصحراء الكبرى حوالي 3.5 مليون ميل 0

	أنواع الغطاء النباتى 
	1- كساء خضري مؤقت : 2- كساء خضري دائم

	كساء خضري مؤقت
	نباتات حوليه تظهر عقب الأمطار في الشتاء  وتتلاشى بحلول الجفاف في الصيف وتترك بذورها في التربة 0 
وهى نباتات عادية ليست متخصصة  لحياة الصحراء لكن بقاءها مرتبط بوفرة الماء 0

	 كساء خضري دائم
	1-  نباتات صحراوية حقيقية2- تتميز بزيادة المجموع الجذري عن المجموع الخضري
 3- المجوع الجذرى 80م والمجوع الخضرى 3.5م00

	علل تتميز النباتات الصحراوية إلى نوعين من الجذور
	1-جذور راسية لامتصاص المياه الجوفية

2-جذور أفقية لامتصاص قطرات الندى فى الصباح الباكر فى الصباح الباكر 0

5- كما تتميز النباتات الصحراوية بسمك الغطاء الكيوتينى للحماية من تبخر الماء

 6- واختزال الأوراق للاحتفاظ بالماء نمن عوامل النتح

	خصائص الحيوانات الصحراوية
	قليلة العدد - حادة السمع والشم والبصر - يتركز بولها ويشح عرقها جدا للاقتصاد في الماء 

	اليرابيع
	تحصل على  الماء من البذور والنباتات العصارية التي تتغذى عليها 0

	ثعلب الفنك
	الأذن كبيرة لتجميع الأصوات من مسافات بعيدة 2- وإشعاع الحرارة من الجسم 0

3- شحيح البول والعرق 4-يحصول على الماء من دم الفرائس 

	1- الرعى الجائر 

في مناطق الأعشاب
	2- يؤدي إلى إزالة الغطاء النباتي إلى ظهور عوامل التعرية وانجراف التربة بمعدل 700 طن / كم2 /سنة مما يسبب ظاهرة الزحف الصحراوى على حواف الصحراء الكبرى0

	الرعي غير الجائر-الرعى  في مناطق الأشجار والشجيرات0
	فيسبب زيادة في أعداد وأحجام تلك الشجيرات نتيجة إزالة الأعشاب التي تنافسها فى الماء والأملاح -والنباتات المعمرة لا تضار إذا كان الرعي منظما

	2- تعيش الجماعات الإنسانية في إطار3 منظومات رئيسية  وهي

	 المحيط الحيوي 
	وهو المنظومة التى تتكون من الحيز الذي توجد به الحياة0 
2-ويتكون من الطبقات السفلي من الغلاف الغازي والطبقات السطحية من الأرض والغلاف المائي وما به عوامل مختلفه 0

	 المحيط المصنوع ( التكنولوجي 
	وهو كل ما صنعه الإنسان بعلمه وتقدمة فى  حيز المحيط الحيوي مثل المساكن والموصلات 

	المحيط الاجتماعي :
	هو كل ما أقامه الإنسان من مؤسسات يعتمد عليها في إدارة العلاقات الداخلية بين أفراد المجتمع 

	كيف يستفيد الإنسان من موارد البيئة
	أ- أن يكتشف الإنسان فائدة الشيء . 
ب- أن يخترع  وسائل الحصول على هذا الشيء. جـ تحويله إلى مورد دائم .

	س قد يظن البعض إن الإنسان هو مركز مثلث التفاعلات بين المنظومات الطبيعية والتكنولوجية والاجتماعية ؟


	هذا الظن خطأ 

1- فى الإنسان احد أنواع كائنات النظام البيئى 2- وهو صانع التكنولوجيا 0
3- وهو منشىء المنظومة الاجتماعية وأحد عناصرها 0
4- غير أن الإنسان قد يسيء للمحيط الحيوى عندما يسمح لمخلفات الصناعة بتلوث البيئة0
5- أو عندما يستخدم مبيد دون دراسة كافية لأثار السلبية- والإنسان هو الخاسر فى النهاية0

	علل وجود نوعان من الهائمات فى النظام البحرى 
	هائمات نباتية منتجة وهائمات حيوانية مستهلكة 0




	بالمورد البيئي
	 كل ما يوجد في البيئة الطبيعية من مكونات لا دخل للإنسان في وجودها أو تكوينها لكنه يعتمد عليها في مختلف شئون حياته0

	موارد متجددة
	هي موارد لقدرتها على التجديد الاستمرارية ما لم يتسبب الإنسان في انقراضها  
أمثلة :-  النباتات - الحيوانات – الكائنات الدقيقة – الماء –الهواء

	علل قدرة لموارد المتجددة على التجدد 
	1-قدرة على التكاثر والتكيف . 2-- لها دورة

	الموارد الغير متجددة
	هي موارد مؤقتة تختفي من البيئة إن عاجلاً أو آجلاً

 أمثلة :- الفحم والبترول والغاز الطبيعي  والفلزات و اللافلزات .

	عدم قدرة الموارد غير متجددة على التجدد
	لن مايؤخذ منها لايعوض ولكى يعوض محتاج ملايين السنين 0

	 الدورات البيوجيوكيميائية
	دورة العناصر داخل وخارج الكائن الحى 

	دورة الماء 
	تتبخر الماء من البحار والأنهار يتجمع بخار الماء على هيئة سحب يسقط على شكل أمطار

	دورة النيتروجين 
	غاز النيتروجين تقوم البكتريا بتثبيت هو تعطيه إلى النبات يتغذى عليه 

ثم ينتقل إلى الحيوان ثم يعود إلى التربة بواسطة الكائنات المحللة 0

	دورة الأكسجين وثانى أكسيد الكربون 
	أثناء عملية التنفس  يحصل الكائن الحى على غاز الأكسجين وينطلق غاز ثانى أكسيد الكربون
كسيد الكربون الكربون 0وأثناء عملية البناء الضوئى تمتص النباتات الخضراء غاز ثانى أكسيد الكربون تخرج أكسجين

	دورة الفوسفور 
	فوسفور يمتص النبات ويتغذى عليه حيوان ويتغذى عليه إنسان ويموت ويتحلل ويعود إلى التربة 

	 الكرة الأرضية لا تستقبل من خارجها سوى طاقة الشمس
	1- لان الطاقة ليس لها دورة 
2- والعناصر لها دورة 

	الشمس 
	1- الشمس هى المصدر الرئيسى للطاقة على الأرض 0

2- فهى مصدر الضوء والحرارة وكلاهما لازم للحياة 0
3- الشمس فرن نووى ضخم ينم فيه تفاعل نووى 0
4- حيث تندمج أربعة أنويه من الهيدروجين لتكوين نواة من الهليوم0
655مليون طن هيدروجين تتحول إلى 650 مليون طن هليوم و5 مليون طن ضوء وحرارة كل ساعة

	علل يمكن اعتبار طاقة الشمس بالنسبة لعمر الإنسان دائمة وان كانت علميا غير دائمة
	الشمس علميا غير دائما
 لأنه عندما يشكل الهليوم نصف وزن الشمس سوف يتوقف التفاعل النووي الاندماجي 0
5- أما بالنسبة لعمر الإنسان دائما لأنه لكى يصل الهليوم نصف وزن الشمس يحتاج بلايين السنين لان حجم الشمس يساوى ( 1.33)مليون قدر حجم الأرض 0

	كيف يستفيد الإنسان من موارد البيئة 
	1- إن يكتشف الإنسان فائدة هذا  الشيء  2 - يخترع الوسائل للحصول على هذا الشيء                                                           
3-تحويله إلى مورد دائم أو ثروة دائمة                                                                  

	يمكن تشبيه الإنتاج الزراعى بمثلث متساوي الأضلاع 

	1- وتمثل قاعدة المثلث (1) الإنسان ( جهده ومعرفته) والماء والأرض والمناخ والمال 0 

2- ويمثل الضلع الثانى (2)البحث العلمى والإرشاد والتدريب 0
3- ويمثل الضلع الثالث (3)
1- توفر البذور المحسنة والمهندسة 0

2- الزراعة فى الأرض الخصبة0
3- التسميد الجيد ( كما وكيفا وتوقيتا ) 0
4- الرى بدون إهدار للماء0 
5- ترشيد استخدام المبيدات واستخدم المقاومة البيولوجية 0
6- تسويق مناسب للمحاصيل 0
تم تنفيذ ذلك على بعض المحاصيل فزاد إنتاجها مثال ( القمح والبطاطس والثوم والبنجر والطماطم

	كيف يمكن الاستفادة من قش الأرز بدلا من حرقه
	4- بتحويله إلى ( سماد أو علف للحيوان أو توليد الغاز الحيوى أو صناعة الورق

	كيف يمكن تحسين الإنتاج الزراعى :


	1- انتقاء البذور الممتازة عالميا 0

2- استنباط السلالات الجديدة ذات جودة عالية كما ونوعا
 (باستخدام تقنيات الهندسة الوراثية وزراعة الأنسجة )0 

3- اختيار نوع النبات المناسب للتربة 0

4- الخدمة الجيدة للأرض 0
5- مكافحة الآفات 0
6- الاستخدام الآمن للأسمدة والمبيدات 0
7- الاستفادة القصوى من المخلفات الزراعية 0
وحل مشاكل المزارعين أولا بأول حتى لاتعرقل الإنتاج والتصدير وتصبح القرى المصرية منتجة

 كما كانت فى الماضي لأنها حاليا تستهلك أكثر مما تنتج 0

	كيف يمكن تحسن الإنتاج الحيوانى
	- تحسين الصفات الوراثية ( بالانتخاب والتدرج والخلط والهندسة الوراثية) 

واستخدام التكنولوجيا الحيوية 

( بتقسيم جنين الماشية والحصول على توائم ثنائية وثلاثية ورباعية )   
2-تحسن ظروف المعيشة الحيوان 0

	ماهى حدود تجدد الموارد

	يتوقف ازدهار النبات على مقدار توفر
	1- المساحات الصالحة للزراعة 

2- نقل الماء من بحيرة ناصر إلى توشكى لزيادة الإنتاج الزراعى 0

3- التطبيقات التكنولوجية الحديثة 0

4- وعى بيئي سكاني 0

5-العناية بالأرض واستخدام الأسمدة المناسبة0

	كيف يمكن ازدهار الحيوان
	1- الغذاء ( عليقه الحيوان ) 0

2- التطبيقات التكنولوجية الحديثة 0
3-الوعى البيئى السكاني0

	كيف يمكن زيادة العائد الاقتصادي للموارد المتجددة يعود بالخير علينا
	تتحسن صحة الإنسان – وكفاءته الإنتاجية – ويتحسن مسكنة -وظروف معيشته -وتعليمه وثقافته ووضعه فى عصر العولمة

	علل يفضل استخدم البترول فى صناعة البتر وكيماويات أفضل من استخدامه كوقود
	لان البتر وكيماويات تدخل فى العديد من الصناعات مثل 

( الغذاء والكساء والمنظفات والدواء والطلاء )وغيرها 0



	ماهى حدود استيعاب المخلفات
	يؤدى النشاط البشرى إلى  العديد من المخلفات 

1- بعضها غازى ينتشر فى الهواء الجوى 

2- وبعضها سائل يتم إلقاء فى مياه البحار والأنهار 
3- وبعضها صلبة تطرح فى الاراضى خارج المدن 0

ويؤدى ذلك إلى تلوث البيئة 

ولكن النظام البيئى يتخلص من فضلاته

1- فغاز ثانى أكسيد الكربون الناتج من  تنفس الكائنات الحية يستخدمه النبات فى عملية البناء الضوئى وينتج الأكسجين اللازم وماتخرجه الأسماك من مخلفات تحلله البكتريا لمتصه جذور النباتات 
2- وهكذا يستخدم النظام البيئى فضلاته0
3- ولكن مخلفات البشر لاتستطيع البيئة استيعابها0
4- لذلك عند إنشاء مشروع يجب الأخذ فى الاعتبار الطرق السوية للتخلص من المخلفات 0 
 لتنفس الكائنات 0

	 ( الطاقة النظيفة )
	لا ينتج عنها مخلفات تلوث البيئة 0

	استخدامات الطاقة الشمسية 


	1- فى الطهي و التسخين 

2-توليد الكهرباء باستخدام بخار الماء لإدارة توربينات بخارية 0

3-فى فرنسا وألمانيا مصانع تستخدم الطاقة الشمسية 0

4-  استخدام البطاريات الشمسية فى محركات السيارات بدل البترول 0

	س ماهى مصادر أخرى للطاقة النظيفة ويمكن استخدمها فى توليد الكهرباء
	- الرياح 0

2- المد والجزر0 

3-المساقط المائية 0

4-حرارة باطن الأرض 0

	كيف يمكن توليد الكهرباء من حرارة باطن الأرض؟


	1- يمكن ضخ الماء المعاد تدويره إلى عمق 4-6 ميل تحت سطح الأرض فى أنابيب خاصة 

2- إلى درجة حرارة 400 فهر نهيت فتنكسر الصخور نتيجة ضغط الماء وتعمل الصخور الساخنة  على  تسخين الماء وتحويله إلى بخار ماء
3- يستخدم فى توليد الكهرباء 0




الباب الثالث

	تعميم الزراعات وحيدة المحصول
	يسبب أنهاك التربة ويفقدها لبعض العناصر الغذائية0

	 الأسمدة الكيمائية بدل العضوية
	يسبب تدهور التربة وتعرضها للانجراف

	يفضل استخدام الأسمدة العضوية عن الأسمدة الكيميائية
	1-لأنها  تنشط عمل الكائنات الحية 

2- تدخل فى سلاسل الغذاء وتكسبها ص6فات فيزيائية مرغوبة

	الإفراط في استخدام المبيدات الحشرية
	1-القضاء علي حشرات نافعة تتغذي علي حشرات ضارة 0

2- تبقى الحشرات الضارة وتصبح أفه 0

3- فقدان البكتريا العقدية لشكلها ووظيفتها وقدرتها علي  تثبيت النيتروجين 0
 4-موت ديدان الأرض النافعة0

	المراعى الطبيعية
	توفر الغذاء لقطعان الماشية التى يربيها الإنسان وتمد بالغذاء البروتين

	الرعى الجائر
	1-يؤدى إلى تدهور النبات الطبيعى وتدهور التربة والمناخ المحلى

2- وتعرية التربة وتعرضها للانجراف 0 

3-وتحول المراعى إلى ارض قاحلة مثال البادية فى السعودية – والساحل الشمالى

	مظاهر الإسراف فى الماء
	1- الري بالغمر2- استخدام أدمى غير رشيد 3-زيادة عدد المستهلكين 0

	ترشيد استهلاك الماء

	1- الرى بالتنقيط والرش 2- استخدام أدمى رشيد 3- استخدام الماء الزائد فى زراعة المساحات جديدة

	فوائد الأشجار للبيئة

1-في المناطق الصناعية 
	تعمل كمصفاة طبيعية لغاز CO2 وتمدنا بـ O20

	2-في المناطق الزراعية  


	تعمل كمصفاة طبيعية لغاز CO2 وتمدنا بـ O20 

كما تعمل كمصدات للرياح لحماية المزروعات – توفر الظل والخشب-  

	3-في الغابات : ( دبال )


	1-تسقط أوراق الأشجار وتتحلل مكونة دبال  يغذي التربة ويعمل على خصوبتها0   

2-مورد متجدد للأخشاب والسليلوز اللازمين لصناعة الورق والملابس 0

3-تكفل للحيوانات البرية درجة حرارة ثابتة داخل الغابات 0

	2- الصيد الجائر

	أدي تطور الأسلحة الحديثة في القرن ال19 وال 20 إلي انقراض حوالي 45 نوعا من الطيور و 40 نوعا من الثدييات 

	أسباب الصيد الجائر : 
	(توفير الغذاء للإنسان (توفير الملبس كفراء حيوان المنك 

	يؤدي القطع الجائر للأشجار إلي 


	1-نقص الموارد اللازمة لصناعة الأثاث والورق والأخشاب 

2-تشرد الحيوانات البرية التي تسكن الغابات وانهيار النظام الايكولوجي 
3-إفقار التربة من عناصرها وتعرضها للجفاف

4-تعرض المناطق المحيطة بالغابات المستنزفة للسيول

	تجريف التربة الزراعية
	  إزالة الطبقة العليا من سطح التربة الزراعية واستغلالها في صناعة الطوب الأحمر" 

	جهود الدولة لحل المشكلة
	  1-سنت الدولة قوانين لمنع صناعة الطوب الأحمر من الطمي ابتداء من أغسطس 1985

2- وتم إقامة مصانع لطوب الطفلة والاسمنت وغيرها

	-الزحف العمراني
	 بناء المسكن على الأرض الزراعية  فيفقد حوالي 30 ألف فدان سنويا من الرقعة الزراعية 

	حل المشكلة الزحف العمرانى 

	1-منع وتحريم بناء المساكن علي الأراضي الزراعية0

2-إقامة المدن السكنية الجديدة في الصحراء0

3-إقامة المصانع والمشروعات علي الأراضي الصحراوية0

	1-ترشيد استهلاك 
	1-تجنب الرى بالغمر والرى بالرش والتنقيط 2- ترشيد قطع الأشجار 3- عدم زراعة نفس المحصول على نفس التربة لعدة سنوات 4- ترشيد استخدام المبيدات 5- ترشيد استخدام البترول 

	2-استخدام البدائل 
	1 - استخدام الفحم بدل البترول 2- استخدام الفحم بدل البترول 

3- استخدام الطاقة النووية بدل البترول 4- استخدام البلاستيك بدل المعادن0

 5- استخدام ألياف صناعية بدل القطن 0

	3-إعادة الاستخدام 
	1- الماء المستعمل يعالج ويعاد استخدامه 2- زيت السيارات يعالج ويعاد استخدامه 3- الخردة تعالج ويعاد استخدامه0 

	4-تحويل المخلفات بالى موارد 
	1- تحويل المواد العضوية التى تشكل 75% من القمامة إلى مواد عضوية 0

2- بيوجاز ( تحويل مخلفات الحيوان بطريقة الانحلال إلى غاز الميثان يستخدم كوقود)0
3- قش الأرز يستخدم ( صناعة الورق – سماد للأرض 3- غاز حيوى 4- علف للحيوان ) 
4- تحويل مخلفات مصنع إلى مصنع أخر 0

	الانقراض 

	تناقص أعداد أفراد النوع الواحد باستمرار مع عدم تعويض هذا التناقص بالتكاثر حتى تختفي تماما من البيئة 0

	قانون الطبيعية البقاء للأصلح
	بقاء الكائنات الحية القادرة علي التعايش مع الظروف البيئية و هلاك الكائنات غير القادرة علي ذلك0

	انقراض طبيعى 
	1-هو حدث طبيعى فى التطور لوكان من صنع الطبيعة 0

2-يتم تدريجى ببطء غير محسوس يخرج كان ويحل محل كان أخر 

3-مثال انقراض الديناصورات فى نهاية العصر الكريتاسى منذ 70 مليون سنة  حل محلها الثدييات القديمة

	انقراض حديث 
	1-مباشر بسبب الغزو البشرى 2- غير مباشر حرق الغابات وتلوث البيئة0 

	عوامل الانقراض 
	1- صيد جائر 2- قطع جائر 3- تعديل البيئة 4- تلوث البيئة 0

	تعديل االبيئة 
	1- تم تدمير 40% من الغابات الاستوائية خلال 150 عام الماضية 0 

2- تجفيف البحيرات القضاء على الطيور المائية المهاجرة 
3-اختفاء نبات البردى وطائر أبو منجل بسبب تعدل البيئة فى الدلتا واعالى النيل 

	تلوث البيئة 
	1- تلوث حرارى فى الماء يؤدى إلى هلاك الهائمات النباتية 

	التنوع البيولوجى 
	ثبات التوازن البيولوجى  فى اى نظام بيئى مرتبط بتعدد الأنواع المعايشة 

	النظام البيئي البسيط
	قليل الأنواع يسهل تدميره

	النظام البيئي المركب
	الذي يصعب تدميره لان لديه من احتمالات التعويض و البدائل التي تجعله أكثر ثباتا

	أهمية الحياة البرية 
	1- كل نوع من الأحياء حق البقاء 2- كل نوع منقرض فرص ضائعة أمام الأجيال القادمة 

3- له قيمة ثقافية وترفيهية 

	طرق رعاية الحياة البرية 
	1-إنشاء جمعيات رعاية الحياة الحيوانات والطيور 

2- لاتسمح  السلطات فى بعض الدول بالصيد إلا لمن يحصل ترخيص 

3- ترشيد قطع الأشجار 4- ترشيد الصيد الجائر 5- إنشاء المحميات 0

	المحمية 
	حدائق وطنية تتكون من مساحة مركزية محاطة بحيز عازل لمنع نشاط الإنسان وتقلبات الجو 

	أهداف المحمية 
	1- مكن امن للنبات والحيوان 2- مكان للسياحة والتجوال 3- مكان للرصد والمراقبة والتصوير 4- بنك للجينات 5-تبادل معلومات 6- حماية الأنواع المهددة بالانقراض 

	الحيوانات المنقرضة فى مصر 
	الفهد والنمر السينائى 

	الحيوانات المهددة بالانقراض 
	(الغزال المصرى – والماعز الجبلى – ثعلب الفنك – الحمار البرى )

	المحميات فى مصر 
	1- الصحراء الغريبة (العميد بمطروح ) 2- الصحراء الشرقية جبل علبة على ساحل البحر الأحمر 3- شمال سناء( البردويل ) 4- جنوب سيناء ( رأس محمد وسانت كاترين ) 5- أسوان جر النيل 6- بورسعيد ( اشتوم الجميل ) 

	عدد المحميات فى مصر 
	24محمية حتى عام 2006 بمساحة 10% من مساحة مصر 0


الباب الرابع 

	تلوث كيميائي في الدول المتقدمة
	 بسبب التقدم الصناعي  يسبب أمراض وظائف الدم والأنسجة

	تلوث بيولوجى(في الدول النامية)
	 بسبب الانفجار السكانى نقص الإمكانيات  انتشار الأمية) يسبب انتشار الجراثيم والطفيليات

	مص 
	تلوث مزدوج كيميائى بيولوجى 

	تلوث الهواء
	هو تغير في خواص الهواء – يترتب عليه خطر علي صحة الإنسان والبيئة سواء إن كان التلوث بفعل الطبيعة (نادرا) أو نشاط الإنسان (غالبا)

	ما هى احتياجات الإنسان 
	س 15كجم هواء – 2.5كجم ماء – 1.5كجم طعام يوميا 

	 غاز CO2  
	1. ناتج من احتراق تام للوقود في وفرة من الأوكسجين - غاز خانق غير سام
2. يكون ظاهرة الاحتباس الحراري (صوبة زجاجية)مرور حرارة الإشعاع إلي الأرض وعدم عودته يسبب ارتفاع درجة حرارة الأرض

	غازCO
	1. ناتج من احتراق غير تام للوقود في غياب الأكسجين 
2. غاز سام يتحد مع هيموجلوبين الدم بدل الأكسجين ويعيق الدم عن حمل الأكسجين
3. لو وصل 1​​/1000 يسبب الموت السريع 
4. يتأكسد إلي CO2  في وجود ضوء الشمس بمعدل 1% كل ساعة

	ظاهرة الاحتباس الحراري

 نحضر 3 برطمانات 


	1- برطمان مكشوف به ترمومتر تبقي الحرارة ثابتة ولا ترتفع0
2-برطمان مغطى ترتفع درجة الحرارة لان الحرارة تدخل ولا تخرج

 يسمى ( احتباس حراري)
3- برطمان مغطى وبه ترمومتر ومادة كيميائية بيكربونات  بوتاسيوم وحمض 
هيدروكلوريك المخفف تجد ارتفاع الحراربسبب تتصاعد CO2    احتباس حراري

	إضرار اكاسيد الكبريت ؟
	1-ناتجة من احتراق الوقود 2- الحصول علي الفلزات
· تسبب تأكل المبانى والآثار والمعادن
· تكون أمطار حمضية باتحاد اكاسيد الكبريت مع بخار الماء تدمر خلايا النبات 
·  تسبب إضرار الجهاز التنفسي والحنجرة للإنسان

	س ما هى إضرار اكاسيد النيتروجين؟ 


	تكون أمطار حمضية-  لون بنى- تكون ضباب دخانى
باتحاد أكاسيد النيتروجين مع الهيدروكربونات تؤدى إلي انخفاض الرؤية 

	الأوزون 


	يوجد في طبقة الاستراتوسفير علي ارتفاع من 10 إلي 40 كم- يحمينا من الأشعة فوق البنفسجية لو وجد قرب الأرض يضر الكائنات الحية

	إضرار الهيدروكربونات؟
	1-ناتج من احتراق غير تام للوقود-  يسبب الضباب الدخانى
2-يكون مركب البنزوبيرين يسبب السرطان ناتج من احتراق مكونات البترول وقطران الفحم ودخان السجائر

	س ما هى وسائل مكافحة تلوث الهواء ؟


	1. نقل مسابك الرصاص خارج القاهرة 2-فحص عوادم السيارات

2. إنتاج البنزين الخالي من التلوث ( قليل التلوث إلي 26% )

3. عمل مداخن عالية4- حرق القمامة حرق مغطى

5-إنشاء المصانع خارج المدن

6-استخدام الغاز الطبيعي كوقود صديق للبيئة

	علل التلوث البحري اشد خطورة من التلوث الجوى
	قابل للانتشار مباشر بفعل الأمواج والمد والجزر وغير مباشر (عن طريق انتقال في السلاسل الغذائية )

	س ماهى مصادر التلوث بزيت البترول في البحار؟
	1. يتسرب من الآبار البحرية أثناء التنقيب2- شحن وتفريغ السفن

2. حوادث الناقلات وحرب الخليج

	س ما هى اضرارالتلوث بزيت البترول؟


	1. جالون منسكب يغطى 4 أفدنه من الماء بطبقة رقيقة سطحية تمنع الأكسجين كما يقل نفاذ الضوء مما يهدد بهلاك الأحياء المائية
2. البترول مع الماء يكون مستحلب يعمل علي تركيز الملوثات الأخر مثال المبيدات والمنظفات الصناعية 
3. تلوث الرمال وصخور الشواطئ بفعل بقعة البترول
4. كرات القار ( تتكون من الأجزاء الثقيلة من البترول بفعل الأكسجين و البكتيريا )
5. معدل تلوث البحر المتوسط بكرات القار 10 مجم / م2 
6. إضرار  المركبات الهيدروكربونية البترولية ( تسبب هلاك اليرقات والبويضات والهائمات فتتحطم السلاسل الغذائية ​​​​​وتخزن المركبات البترولية في كبد ودهون الحيوانات البحرية وتسبب الأورام الخبيثة للإنسان إذا تغذي عليها

	س ما هى الطرق المستخدمة لمكافحة التلوث بالبترول


	1. استعمال حواجز عائمة لمنع انتشار البقعة إذا لم يوجد أمواج
2. شفط البقعة وإعادة فصل البترول عن الماء علي سفن أو علي الشاطئ
3. رش مواد ماصة للبقعة 
4. نشر مسحوق عالي الكثافة علي الزيت للالتصاق بها وترسيبه في القاع
5. تشتيت البقعة ولكنها تضر بالأسماك 
6. حرق البقعة وهذا يضر أحياء السطح
7. استخدام بكتريا تحلل البقعة

	س هى طرق معالجة الصرف الصحى؟

	معالجة ابتدائية
	( إمرار مياه المجاري علي صهاريج لترسيب الرواسب وترشيح لإزالة المواد العالقة)

	معالجة ثانوية( أكسدة بيولوجية)


	وضع الماء المعالج ابتدائيا في أحواض تهوية وإضافة البكتريا لأكسدة المواد العضوية وتلقي في البحر – أو زراعة الأشجار الخشبية

	معالجة ثلاثية( معالجة كيميائية ) 


	· إزالة المركبات والفلزات والأملاح بطريقة كيميائية
· إضافة الكلوركمطهر وقاتل للبكتيريا والفيروسات
· تحلل الماء تحليل بيوكيميائي ثم يستخدم في الشرب

	عرف التلوث الحراري
	س ؟ إلقاء ماء ساخن في الأنهار يسبب قلة الأكسجين الذائب وهلاك الكائنات الحية 

	س ما هو إضرار المعادن الثقيلة علي مياه نهر النيل
	تعمل المعادن الثقيلة علي خفض قدرة البكتريا الهوائية علي تنقية الماء
عند سقوط المعادن الثقيلة إلي القاع الطينى فان البكتريا اللاهوائية تحول الزئبق إلي ايونات ميثيل الزئبق التى تنتقل في السلاسل الغذائية إذا وصلت إلي الإنسان خلال الأسماك ملوثة تسبب له الهلاك

	 عرف التراكم أو التركيز البيولوجى؟
	انتقال المبيدات ذات السمية العالية خلال السلاسل الغذائية وتتراكم في الحلقات الغذائية الأخيرة تسبب الضرر والانقراض مثال المبيد الحشري D.D.T سبب انقراض العقاب والنورس

	س علل انقراض العقاب والنورس0
	يسبب تراكم المبيدات في أجسامها وتخرج في بيض الطيور فتسبب ( تسمم الجنين – قلة صلابة قشرة البيض فتتحطم خلال وضعها مما يهدد بانقراضها )

	 ماذا يحدث لو وصل المبيد للإنسان ؟
	تسبب أمراض الكبد والجهاز الهضمى والدم ونؤثر علي الأجنة خلال الحمل

	س ما إضرار الفوسفات ؟


	يرسب عنصر النحاس الذي يحتاجه النبات فيختل النمو في النبات ويبقي الفوسفات دون تحلل لمدة طويلة

	تسرب النترات الزائد إلي الأنهار
	يسبب تسمم دموى وزرقة الأطفال 0

	س عرف ظاهرة الإثراء أو التشبع الغذائى فى البحيرات ؟
	1-تسرب أملاح الفوسفات النترات إلى الأنهار مع مياه الصرف وتؤدى زيادة الطحالب وزيادة الأسماك وقلة الأكسجين ثم تختنق وتوت وتتعفن وتحلل بفعل البكتريا اللاهوائية  

	س ماهى وسائل مكافحة تلوث نهر النيل ؟


	1- وضع التشريعات الملزمة للمصانع بعد إلقاء مخلفاتهم إلا بعد معالجتها وحجز السموم 

استخدام المبيدات الأقل سميه ويفضل المقاومة البيولوجية والميكانيكية للآفات 0

2- استخدام الأسمدة العضوية 

3- استخدام الصابون والمنظفات القابلة للتحلل بدل من المنظفات الصناعية 0

4-مؤشرات البيئة ( هى كائنات حية حساسة لاى تغير فى طبيعة الماء منها نعرف مدى تلوث الماء )0  

5- عدم إلقاء الفضلات وجثث الحيوانات الميتة والقمامة فى الماء 

6- توعية الشعب بالحفاظ على نهر النيل 

	كيف تختلف أثار الإشعاع ؟ 
	حسب 1- شدة الإشعاع 2- مصدر الإشعاع 3-طول مدة التعرض 0

	الريم
	تكافئ واحد رونتجن من أشعة اكس

	الحد المسموح به من الإشعاع
	5ريم – لو زادت الجرعة الضعف 10 ريم تؤدى إلى السرطان 

	ماهى مصادر الإشعاع ؟0
	1- عيادة الأطباء للكشف أو العلاج بالأشعة 2- الأشعة الكونية 3- حوادث المفاعلات 0

	س ماهى أنواع الأشعة 


	1- أشعة الشمس 

أ – الأشعة تحت الحمراء أشعة غير مرئية لها تأثير حرارى 0

ب- الأشعة فوق البنفسجية أشعة غير مرئية لها تأثير فسيولوجى تستخدم فى التعقيم وبعض الأمراض0 

التعرض لها يسبب السرطان 0

2- أشعة التلفزيون : يخرج منهااشعة اكس وأشعة مؤينة يؤدى إلى التهاب شبكة العين 0

3- أشعة اكس: تستخدم فى الكشف عن الكسور والأمراض العقيمة كثرة التعرض له
    يسبب ( فقر الدم – والعقم – وتهتك الجلد والشعر )0 

4- أشعة الليزر : هو الضوء المركز أشعة كهرومغناطيسية مرئية- ذات طاقة عالية – أشعة متجانسة تقطع مسافات طويلة – تستخدم في الطب والصناعة – أضرارها (لها تأثير حراري خطير علي العيون)

5- الأشعة النووية :( أشعة ألفا وبيتا وحاما ) عند تعرض الإنسان لها تسبب له الحروق والأورام – الجرعات الزائدة تسبب الموت 

	س ما هى أضرار التفجيرات النووية ؟ 


	1. لو تم التفجير علي سطح الأرض يسبب إنتاج الغبار النووى به نظائر مشعة تسقط علي الأرض تلوث البيئة وتنقل في السلسلة الغذائية وتصل إلي الإنسان وتسبب له أمراض مدمرة0
2. التفجيرات النووية تحت الأرض تلوث المياه الجوفية لذلك يعارض الناس تفاعل المفاعلات النووية كما حدث لمفاعل تشر نوبل 1986

	تلوث كهرومغناطيسي
	مصادرة ( محطات الراديو والتلفاز وشبكات الضغط العالي موجات الميكروويف المستخدمة في الاتصالات الهاتفية ( تتداخل مع الجهاز العصبي وعمل المخ ) وتصيب الإنسان بإعراض ارق و إجهاد وصداع مع آلام في أعضاء الجسم مختلفة بدون سبب واضح

	
	تسبب لحيوانات التجارب أمراض بالدم وخلل الهرمونات واضطرابا بالجهاز العصبي

	نصائح الخبراء
	بعدم التعرض للموجات الكهرومغناطيسية المحيطة بالأجهزة الكهربية وخصوصا الكمبيوتر والتليفزيون
عدم إقامة المنشات والمساكن بقرب أبراج الكهرباء وشبكة الضغط العالي

	التلوث الناتج عن الحروب

	الأسلحة الكيميائية
	1. هى مواد أو مركبات تسبب لمن يلمسها أو يستنشقها الضرر والوفاة قد تكون غازية أو سائلة سرعة التطاير أو شبه صلبة وتطلق إما من طائرات أو في أوعية مثبتة بالقذائف التى تنطلق نحو الهدف وتنفجر ويخرج منها مواد كيميائية سامة علي شكل أبخرة مميتة منها 


	-عاز الأعصاب
	يوقف نشاط أنزيم كولنستريز فيوقف نقل الإشارات العصبية ويحدث الشلل والموت
ذات سمية عاليه – عديمة اللون والرائحة لايمكن اكتشافها – اخطر الأسلحة الكيميائية

	2-غاز الخردل 

	· يؤدى إلي التهاب الجهاز التنفسي والهضمى مع تورم العينين وتقرح الجلد وغزو الأمراض الجرثومية للجسم
· عندما يكون محضر من مواد عضوية كبريتية لها رائحة البصل والثوم
· من مواد نيتروجينية لها رائحة السمك والصابون

	3- غاز الفوسجين


	غاز خانق يسبب السعال الشديد والتهاب العينين وسقوط الدموع بغزارة وله رائحة القش المتعفن0

	سيانيد الهيدروجين
	1- يعطل إنزيمات الأكسدة الخلوية والشعور بالحاجة إلى الهواء وله رائحة نفاذه 0

	غازات أخرى
	مسيلة للدموع – خانقة –مسممة للدم – مسببه للقروح – تسبب التقيؤ – تسبب الهلوسة ) تنتشر بالرياح ويبقى أثره على الأرض لعدة أيام    

	الأسلحة البيولوجية 


	تحتوى على سم الجراثيم أو الجراثيم نفسها – من أشهرها سم البتيولينم أقوى ألف مرة من غاز الأعصاب0 

	الوقاية من الأسلحة الكيميائية والبيولوجية
	القناع الواقى به مرشحات من الفحم النباتى لتنقية الهواء من السموم قبل وصولها إلى الفم والأنف والعين )0 

	التلوث البصرى
	يبعث جمال البيئة ونظافتها على السرور – وينعكس على الإنتاج وعلى سلوك الإنسان

	سبب تلوث جمال الطبيعة 
	( النشاط العدوانى لبعض الناس – إهمال بعض الناس – الجهل بالذوق)0

	مظاهر تلوث جمال الطبيعة :


	1- إلقاء القمامة والمخلفات الصلبة أو تركها فى الأرض الفضاء أو على جانبى ضفاف الأنهار 

2- بسبب الزيادة السكانية أدى إلى زيادة المخلفات من المعلبات الاطعمه المحفوظة والمنتجات الورقية والمعدنية والبلاستيك وهى غير قابلة لتحلل وتتراكم فى البيئة 0
3- مخلفات البناء وأثار الحفر وتركيب التوصيلات الكهربية أو مواسير المياه 0
4- إقامة المشروعات العشوائية كالمصانع والمعامل والمبانى وسط الاراضى الزراعية 0 

	وسائل الحفاظ على جمال الطبيعة 


	1-جمع القمامة بالوسائل الحديثة وتحويلها إلى سماد 0

2-تنمية الوعى لدى الجماهير بحب الطبيعة 
3-عمل مشروع الحزام الأخضر حول القاهرة لتحسن نوعيه الهواء 0

	كيف تطورت علاقة الإنسان بالبيئة 


	1- مرحلة الجمع 2- مرحلة الصيد والقنص ( اكتشف النار ) 3- مرحلة الرعى واستئناس الحيوان 

1- مرحلة الزراعة 5- مرحلة الصناعة ( استخدام الطاقة النووية ) 0

بعد إن كانت البيئة هى المسيطرة على البيئة أصبح الإنسان هو المسيطر على البيئة)0

	التربية البيئية
	عملية  أعداد الفرد للتفاعل الناجح مع البيئة لحسن الانتفاع

	أنواع التربية البيئة 


	1- تربية بيئة نظامية عن طريق المداس فى جميع المراحل التعليم 0

2- تربية بيئة غير نظامية عن طريق وسائل الأعلام كالصحف والمجلات 0

	س ماهى حقوق وواجبات الإنسان ؟


	حقوق( إن يعيش فى بيئة غير ملوثة تكفل له حاجات الأساسية من طعام وشراب وكساء ومأوى وتتيح له مجلات الترويح عن النفس )0

	واجبات الإنسان
	( إلا يلوث البيئة وإلا يسرف فيما تنتجه البيئة)0


